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Cu anul acesta espiră un nou period de trei ani 
în viaţa constituţională a bisericei noastre. Mâne
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preoţimea noastră întrunită în cercuri electorale va 
alege representanţi din cler pentru un nou period 
de trei ani la sinodul nostru arcliidiecesan. Ne sunt 
încă în vie memorie miseriile cu care ne-am luptat 
pănă în al treilea pătrariu al veacului nostru, ini- 
serii, cari au fost partea noastră de prin timpuri, 
de cari nici istoria nu mai ştie vorbi cu precesiune. 
în faţa acestor miserii actuala stare a bisericii noa
stre ne insuflă adevărată mândrie naţională, deşi 
ea, în raport cu spiritul înaintat al timpului modern, 
şi astăŢi numai miseră se poate numi.

în scurtul timp de când biserica noastră s’a 
îngrădit cu puternicul zid al constituţionalismului 
am pus basă la multe reforme, respective instuţiuni, 
cari complectate, ameliorate şi acomodate în unele 
părţi împregiurărilor locale şi specialelor noastre in
terese bisericeşti — naţionale, ne pot conduce la 
înflorire. Sinoadele noastre sunt chemate a afla ca
lea înţelepciunei, pe care înaintând, se ne desvoltăm 
în mod normal între barierele canoanelor conform 
specialelor noastre interese bisericeşti. Sinoadele 
sunt deci chemate a ne da directiva, şi ele de bună 
seamă vor avea înaintea ochilor gravitatea situaţiu- 
nei, care, ca mur chinezesc se pune în calea nisu- 
inţelor noastre spre desvoltare normală şi trainică. 
Sinoadele noastre sunt chemate a înţelege odată starea 
lucrurilor şi la noi între noi, şi sé afle calea statorirei 
unei discipline în biserică, ca noi se ne presentăm 
lumei în adevărata noastră coloare: oameni cu min
tea şi inima la loc, oameni iubitori de ordine, cari cel 
puţin după Ţeci de ani tragem dungă preste ani- 
mosităţi şi sugrumăm ambiţia personală spre a da 
vieaţă regulată organismului bisericesc, care ne con
diţionează esistenţa noastră. Sinoadele vor fi aşa- 
darâ la înălţimea lor căutând a face ce este plă
cut lui Dumnezeu şi folositoriu bisericei, care şi-a 
pus soartea în mânile ei.

Aceasta este credinţa noastră, şi noi tari în 
această credinţă cu încredere privim la actul ce se 
va săvârşi mâne de cătră preoţimea archidiecesei 
noastre.

Oameni streini în biserica noastră cu o straş
nică ignoranţă vorbesc despre biserica noastră, şi se 
presentează lumei ca apostoli încâtva şi martiri ai 
bisericei noastre.

Uneltire fariseiască este aceasta tocmai acuma 
în faţa alegerilor sinodale pentru un nou period de 
trei ani, şi ea este uneltire fariseiască cu atât mai 
seducătoare, cu cât ea cu sistem se propagă din Mecca 
ortodocsismului nostru, ne unde lumea afară de or-/ x
todocsi nu mai cunoşte alţi români, sau vorbind şi 
mai clar: neortodocsul nu este considerat de român. 
Şi acea-sta nu din fanatism Doamne fereşte.

Preoţimea noastră în curăţenia inimei ei ’şi va 
aduce aminte de cuvintele scripturei despre proro
cii cei mincinoşi şi se va feri de asemenea preteni 
insinuaţi fără a avea noi trebuinţă de ei.

Paralel cu uneltirile streinilor merg şi cele ale 
unora dintre oamenii, cari nu sunt streini de bise
rica noastră în ceea ce le priveşte mintea, ci nu
mai cu privire la inimă. Aceştia cu vi eme şi fără 
vreme provoacă conflicte între preoţime şi organele 
superioare bisericeşti. Ţinta tuturor nisuinţelor lor 
este introducerea disordinei în biserică, care va fi 
începutul celor ce vor urma conform programei 
statorite pre căi furişe. S’a creŢut de oportună 
provocarea de asemenea conflicte şi asaltul s’a fă
cut cu violenţă începând bombardarea tocmai dela 
capul bisericei. Pusă în stare de asediu archidie- 
cesa alegerile urmează a se face sub pressiunea ba
ionetelor. Subalternii au dechiarat răsboiu capului 
bisericei, şi au avut imprudenţa de nu s’au recti
ficat în ţinuta lor nici la aceste alegeri. nEcclesia 
militans“ va veni deci în sinod ca parte belligerantă 
declarată.

Noi ne-am reservat dreptul de raporturi ai re- 
sboiului declarat. De aceea încă de acuma clarifi
căm situaţiunea ca să nu orbecăm.

Preoţimea noastră rămâne însă în curăţenia ini
mei sale, departe de terenul duşmănos. Aceasta este 
credinţa noastră. Ea merge la urnă cu inima cu
rată, şi trimite aici bărbaţi chemaţi a lucra pentru 
binele bisericei. Representanţii preoţimei ’şi vor trage 
seama cu încrederea pusă în ei şi marea responsabili
tate pentru soartea bisericei, şi ei nu vor veni împărţiţi 
în cete sub comanda lui Dan sau Bran. Această decla- 
raţiune trebue să o facem spre a ne scuti biserica chiar 
şi de umbra suspiţiunei în această direcţiune. Institu- 
ţiunile noastre multora li se vor părea foarte po
trivite spre a introduce în biserică spiritul de par
tidă, şi cu el lupta pe viaţă şi moarte pentru am
biţiuni deşerte. Nu este însă aşa. Fac rău toţi 
cei ce bat în biserică, căci prin aceasta se slăbeşte 
unicul nostru adăpost în aceste dile furtunoase. Şi 
în ea bat toţi aceia, cari vreau se încetăţănească în

biserică învălmăşeala devenită proverbială la luptele 
electorale în statul nostră.

Espuşi volniciei unei politice împinse de cătră 
curentul stricăcios spre acte nu tocmai pru-
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prii. Avem deci lipsă de toată prudenţa noastră 
spre a nu cădea în ispită. Sinodul nostru cu părin
tească îngrigire va dispune ca noi în cele biseri
ceşti sé ne ferim de curse. Preoţimea noastră va 
lucra deci în spirit creştinesc dacă şi de astădată 
la alegerea de representanţi va avea în vedere bi
nele bisericei şi nu va da crecjémént demagogiei con
duse numai de interese curat personale.

Ne-am crezut îndemnaţi a atinge aici cele atinse, 
ca să nu se şlică că închidem ochii în faţa perico
lului, de care uşor putem fi atinşi la cas de nepre- 
cugetare. Ne-am împlinit deci numai o datorinţă în 
preaşma alegerilor, la cari noi cu încredere privim.

La timpul seu vom vorbi şi despre speciala 
chemare a sinodului pentru noul period. Deocamdată 
cu încredere şi simpatie salutăm alegerile începute 
cu şliua de mâne.

Minte de domn.
Minte de domn, are minte de domn, aşa elice 

poporul nostru, când voeşte se ea în rîs o încercare 
zadarnică şi hasardă tot odată. Minte de domn au 
şi fabricanţii din Cluş cu intenţionatul cazan colo
sal, în care au a se ferbe naţionalităţile din Ardeal, 
ca apoi se ieasă din ele maghiari după chipul şi 
asemănarea maşinistilor.

Reproducem în o varietate a noastră cuvintele 
domnului Jokay şi ale lui Gerlóczy rostite la depu- 
taţiunea învăţătorilor din capitală. De minune se 
potrivesc unele cu altele, atât vorbirea domnului Jo
kay, cea a lui Gerlóczy cât şi apelul comitetului 
reuniunei de maghiarisare ardelene, pe care în ur
mătoarele îl punem sub ochii cetitorilor noştri în 
traducerea unui Şiariu român, care nu se simte bine, 
când îi Şicem şi noi pre nume:

„E faptă publice cunoscută că o parte a căr
turarilor naţionalităţilor ce ne încungiură, în timpul 
mai nou a îndreptat un atac sistematic în contra
a tot ce e maghiar în această patrie. Societatea
noastră a suferit îndelung acest atac provocator cu 
o linişte fără esemplu a unei consciinţe nobile în
credinţa, că acuşi i se va face capet. A trebuit
însă se esperiăm cu părere de rău că goana furi
oasă în loc de a se linişti s’a urcat la un grad în-

FOITA.î

Stelele commis — voiagere
* de

A. Dumas tradusă de Zaporogeanul.
(Urmare.)

Ea recunoscu atunci, că intrase într’un palat 
de justiţie şi că oamenii în negru erau judecătorii, 
advocaţii şi servitorii judecătoreşti.

Se pleda o causâ de cea mai mare importanţă 
şi sala era îndesată de public.

Advocatul apărător, care era mic de statură, 
diform, murdar cu o figură lată şi un nas cârn, se 
apropia de finitul pledoariei şi-şi făcea conclusiu 
nile astfel, că se făcu un fel de tăcere, chiar în mo
mentul în care întră steaua.

Ea crecjü, că momentul îi este tocmai binevenit 
şi începu a striga:

— Minte, Domnilor! cine voeşte să cumpere 
minte?

Dar se întâmplă, că atât, advocatul ce pledase 
cât şi acela, care avea se pledeze ’şi veŞurâ câte 
un epigram în acest ofert şi pentru prima dată 
fură de acord în luarea unor conclusiuni contra ne
norocitei stele. Aceste conclusiuni tindeau la aceea,

ca vânŢătoarea de minte să fie pusă la moment în | 
stare de acusaţiune, fiind-că insultase justiţia.

Din fericire procurorul general era un om tinăr 
foarte cu minte şi conchise numai atâta ca steaua 
se fie dusă afară din palatul justiţiei prin doi gen- 
darmi.

Cei doi gendarmi apucară steaua fie-care de 
câte-o rază şi-o duseră pănă în stradă, Şicându-i:

— Eşti liberă de astă dată frumoasa mea co
pilă; dar să nu cum-va să mai vini pe aici!

Sărmana stea se duse p’aci încolo confusă; dar 
fiind-că se decise se nu iasă din oraş pănă nu şi va 
găsi un muşteriu, ea merse căt merse pănă ce sosi 
într’o piaţă mare în mijlocul căreia zări un monu
ment de formă cuadrată.

— Ah! bine cjise ea, eată un templu întocmai 
precum am vădut unul în Atena şi Atenienii erau 
aşa oameni cu minte, încât de sigur că şi aceştia 
vor dori a cumpăra şi mai multă, fie cu ori ce preţ.

Astfel ea începu a striga:
— Cumpăraţi minte Atenieni! cumpăraţi minte!
Doi oameni treceau pe acolo: unul avea sub

braţ un portfoliu plini de cuponi de tot feliül, ce
lalalt ţinea un carnet pe care ’şi nota nişte cifre 
aşa mergând.

îmi pare, că ne-a numit Atenieni Ţise omul cel 
cu portfoliu.

— Şi mie-mi pare c’am auŢit tot aşa ce-va 
răspunse omul cu carnetul.

— Ce va fi voind se clică prin cuvântul Ate
nieni? întreba omul cel cu portfoliul.

— Probabil, că despre vre-o nouă societate, 
ce are să se înfiinţeze răspunse omul cu carnetul.

— Cumpăraţi minte! cumpăraţi minte! striga 
steaua urmând pe cei doi speculanţi.

— Bun! Ţise omul cel cu portfoliul, încă o 
societate, care are să bancroteze. Şi ei intrară în 
templul grec, care nu era altul decât bursa.

Se vindea, se cumpăra, se făcea agiotagiu, se 
plătia diferinţe, se propunea prime; unii oferiau 
cuponi spanioli, alţii de ai creditului mobilariu; 
aci gaz liquid, dincolo apă cu dusu pănă la domi- 
cilui şi toată lumea ’şi găsea maşterii pentru marfă.

Steaua se preumbla prin mijlocul acestui tumult 
strigând cât o ţinea gura:

— Minte! Minte! cine voeşte să cumpere minte ?
Un agent de schimb de a treia mână se apro-

piă de ea.
— Ce naiba vinŞi acolo? o întreba el.
— Minte.
— Minte ? Ah!
— Ştii ce-i aceea?
— Am aucj.it vorbindu-se de ea.
— Ar trebui să cumperi din ea fie cât de pu

ţin, ca să faci cunoştinţă cu ea.
— Este notată în cotă ?
— Nu
— Ei bine, atunci, ce naiba cauţi pe aici?
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cât vatămă pănă în adânc chiar şi consciinţa cea 
mai moderată.

între astfel de împregiurări societatea maghiară 
a acestei părţi a patriei e nevoită a apela la apă
rarea de sine, la care e avisatâ de instinctul de 
conservare şi cea mai mică fiinţă simţitoare.

E convingerea noastră firmă că între astfel de 
împregiurări apărarea poate să fie cu efect şi suc
ces numai prelângă o constituţie cuviincioasă. Pro
cedând din această convincţiune eată că nu se mai 
poate amâna constituirea unei reuniuni culturale 
maghiare ardelene, a cărei adunare de constituire 
comisiunea preliminară a hotărît-o în oraşul nostru 
pentru Ziua de 12 Aprilie. Las că în această (li, 
mic şi mare al societăţii maghiare, fie-care membru 
cu consciinţa de sine, bărbat şi muiere, să se ridice 
din indolenţa contemplativă de pănă acum şi se se 
apuce de marea operă a apărării proprie. Creeze reu
niunea magăiară publică de cultură; scuture cu acea 
ca şi cu un nou strigăt de „Talpra magyar!“ ele
mentele naţionale încă indolente şi pună cu putere 
stavilă pustiirii posesiunii maghiare, limbii maghiare 
şi caracterelor nobile maghiare străbune din Ardeal,

în speranţă că P. T. Dta vei binevoi a te ală
tura noue cu cunoscutul Dtale patriotism şi că vei 
lua parte activă la această lucrare mântuitoare de pa
trie ce are să biruiască cu armele culturale, avem 
onoare a te invita la amintita adunare pe 12 Apri
lie. Din şedinţa comisiunii pregătitoare, ţinută în 
Cluş la 6 Martie 1885 Dr. Ludovic Felméry, preşe
dinte.“

Cetitorii noştri vor ceti şi varietatea noastră 
„ G r a t u l a  ţ i u  ni“ şi vor căuta legătură logică în
tre Jokay, Gerlóczy şi Felméry.

Asemenea domnului Szontágh Pál domnul Jo
kay ca om mai cu cultură şi totodată şi renumit 
poet vorbeşte figurat. Ungaria în stadiul ei de aţii 
este numai material brut, cu alte cuvinte făină bună. 
Această făină nici cernută numai trebue, căci prin
tre naţionalităţi puţine tărîţe sunt. Trebue deci tre
cut la stadiul al treilea, sărind preste plămădeală, 
fiind aceea împlinită deja cu magliiarisarea instruc- 
ţiunei publice. Ne oprim deci la frământat. Trebue 
bine frământată Ungaria ne şlice domnul Jokay, 
poftorind cuvintele lui Szontágh, şi aceasta în prima 
line să o facă învăţătorii.

Nu se poate tăgădui că spre a produce pâne 
bună şi sănătoasă se cere multă frământare pănă 
ce asudă omul. Ştim însă că omul obosit de fră
mântat trebue să se apuce îndată de arderea cup- 
toriului, în care e să băgăm aluatul frământat.

La noi în Ungaria în lipsa unui material mai 
solid tot focul maghiarisărei se susţine prin paie pu
trede â la Gerlóczy, Felméry, Beksics şi alte pro
venienţe problematice cu privire la purismul ma
ghiarismului lor. Este deci espus omul la două ne
ajunsuri. în cele mai multe caşuri cuptoriul cu paie 
nu se încălzeşte şi pânea se face cleiu. Mai adese
ori se întâmplă că se furişează câte o scânteia, din 
care apoi se aprinde casa şi arde împreună cu cel 
ostenit în frământare. Despre dospire nici că mai 
vorbim.

Domnul Gerlóczy este presidentul reuniunei pen
tru maghiarisare. El vorbeşte de tot desfigurat. Ne 
spune că chemarea învăţătorilor este a maghiarisa 
nu numai simţemintele ci şi limba. Aceasta o ştim 
de mult. N’am ştiut însă pănă acuma, că asemenea 
tendenţe destructive se propagă la ocasiuni atât de 
sărbătoreşti. Domnul Gerlóczy fu decorat de cătră

monarchul cu ordinul Coroana de fer. în faţa ace
stei distincţiuni prea înalte domnul viceprimariu al 
capitalei vine şi foloseşte voinţa monarchului.

E lucru de tot riscat a trage în lupte politice 
persoana sacrosantă a domnitorului, şi noi respin
gem chiar şi umbra de insinuaţiune a coroanei în 
nemernica sbuciumare a maghiarisărei.

Ce se atinge de apelul celor din Cluş, noi nu 
mai perdem vremea cea scumpă cu comentarii. 
Ajunge a constata faptul. în Ardeal limba comer- 
ciului şi a raportului social la poporul agricultor 
asemenea la meseriaşi este cea română. Dacă voeşte 
ungurul să între în târg cu românul, el trebue să 
vorbească româneşte. De unde provine aceasta.

Ni se spune di de di că noi valachisăm, adecă 
prefacem pre unguri în români. Ö credem, căci ni 
se spune şi aceasta ne ghîdile ambiţia de popor 
trainic. întrebăm însă de căuşele acestui fenomen 
curios.

De unde şi pănă unde că aici în Ardeal limba 
română a cucerit terenul ?

Noi nu am forţat pre nimenea, n’am făcut silă 
conscienţei cetăţenilor, n’avem reuniuni pentru roma- 
nisare. Mai mult: noi n’avem în mână puterea pu
blică din stat ca să favorisăm pre apostaţi, n’avem 
în mâna noastră vistieria statului, ca aceasta să o 
vărsăm pe altariul scoalei româneşti sugrumând pre 
celelalte fără frică de DumneŞeu.

Ce e causa?
Ce e causa! Aceasta mai bine o ştiu cei din 

Cluş, cari <ţdnic vin în contact cu moţii noştri. 
Vieaţa de toate dilele nu o regulează fantasia bol- 
năvicoasă a câtor-va oameni conduşi de interesele 
lor private. 0 ordine socială s’a staverit încă de 
prin timpuri, despre cari tace istoria. Elementul 
român locuieşte compact în cele mai multe locuri 
ale Ardealului, şi sunt ţinuturi, în cari oamenii în 
vieaţa lor n’au auţlit un singur cuvânt unguresc. 
Cum se poate deci închipui că pre aceste locuri se 
va forma numai aşa din senin lume ungurească.

Venind lumea mare în contact cu aceşti oameni 
a trebuit să vorbească în limba acestora spre a se 
putea înţelege.

Câte sute de ani vor fi trecut pănă să ajungă 
treaba acolo, ca ungurul şi sasul se simtă necesi
tatea a învăţa limba poporului nostru, nu putem şti 
şi nici nu cercetăm.

Câtă vreme se recere ca poporul nostru să simtă 
necesitatea de a învăţa limba maghiară spre a o 
folosi în raportul social de toate ţhlele, aceasta noi 
cu mintea noastră de oameni de rând, nu o putem 
cuprinde. Şi mult ni-ar deobliga fraţii dela Cluş, 
dacă ni-ar capacita ei cu mintea lor de domn în ne
dumerirea noastră.

Revista politică.
Mai multe proiecte de lege sunt presentate par

lamentului nostru. Dintre acestea vom aminti la 
acest loc despre proiectul pentru pensionarea am
ploiaţilor de stat, care tocmai acuma e la desba- 
tere în clubul liberal al dietei. Conform acestui 
proiect se vor pensiona şi miniştri, precum şi se
cretarii de stat. Contra acestor disposiţiuui din 
proiect s’au ridicat mai multe obiecţiuni chiar şi 
în partida liberală. Oposiţiunea moderată încă este 
contra acestor disposiţiuni, de asemenea stânga 
estremă, care mai pretinde ca la amploiaţi dela po-

Şi întorcând dosul stelei:
— Este un samsar rătăcit Z*se d  cătră un 

agent de schimb de a doua mână.
Amândoi împreună apoi căutară pe un alt agent 

de schimb dintre cei mai de frunte, care denunţa 
steaua unui agent de poliţie, ear acesta îi ceru bi
letul de intrare şi văzând, că nu-1 are, chema doi 
sergenţi de oraş, cari conduseră sârmana steauă la 
comisarul cuartierului.

Comisarul ar fi fost în drept se o închidă; dar 
veŞând ignoranţa în care se află ea despre locul 
unde fusese arestată, ignoranţă mai mult ca docu
mentată prin natura mărfii ce se încercase ea a-o 
vinde, el se mulţămi de a-i ordona se părăsească 
oraşul în 24 de oare.

Steaua era atât de sătulă de batjocurile ce i le 
făcură locuitori celui dintâi oraş în care întră aşa 
în cât mulţumi comisarului de poliţie de 33 ori şi 
jumătate şi se îndreptă cătră cea mai dea aproape 
poartă, ce-i veni în cale.

Dar la această poartă, amploiatul de vamă o aresta.
— Ce ai în această cutie? întrebă el.
— Spirit răspunse steaua.
— Spirit! spirit de vin!
— Nu, minte.
— Contrabandă, contrabandă, Şise amploiatul 

de vamă, care privia de contrabandă ori-ce marfă 
„cei era necunoscută.

Şi el arestând pe sârmana steauă făcu de o con
damnă la 3 franci şi 50 bani amendă; în urma că
reia alţi doi vameşi îi luară cutia, sparseră sticluţele 
din ea, respândiră conţinutul lor într’un rîu, întoc
mai cum se drege vinurile, pe când alţi doi luându-o 
de sub-suoară, o conduseră pănă afară de oraş, fă- 
cându-o atentă de a nu mai veni vre-odată pe acolo, 
căci va fi pedepsită cu trei luni de închisoare.

în decursul acestui timp, mintea curgea dealun- 
gul rîului.

Se Zice, că de atunci sunt atât de mintoşi toţi 
băieţii, care beau apă din rîu.

III.
Pe când steaua Nr. 1, eşia din oraş pe o poartă 

steaua Nr. 2 întră pe cealaltă strigând:
— Virtute! Virtute! cine voieşte să cumpere 

virtute ?
Cei dintâi cari auZiră acest strigăt unic în fe

lul seu creŞură că s’au înşelat; dar steaua plină de 
încredere în marfa sa, o anuncia cu glas mare şi 
franc, că îndată chiar şi cei mai increduli numai 
aveau nici o îndoială de ceea-ce Zi°ea ea-

Aceştia, care o auZiau dedeau din umeri şişi 
spuneau unii altora:

— Că e vre-o nebună scăpată din charenton 
(casă de nebuni).

Bogaţii Ziceau:

ste şi telegrafie se li se compute 30 de ani pănă 
la pensionarea cu întreg salariul.

Proiectul pentru reformarea casei magnaţilor 
s’a presentat deja casei de sus, şi el fu transpus 
la comisia permanentă. Această comisie este com
pusă din oamenii guvernului. Se vorbeşte că se 
vor face însemnate modificări la acest proiect. Mi
nistrul president se Şice a fi pactat deja cu con
ducătorii magnaţilor, şi modificările propuse sunt 
şi aşternute la coroană spre prealabilă încuviinţare.

Conflictul dintre Anglia şi Germania este com- 
planat. Fiul principelui Bismarck, contele Herbert 
Bismarck se pare a fi demn următoriu al tatălui 
seu. In misiunea cu care el fu încredinţat prelângă 
cabinetul din Londra, avu norocirea a se în
toarce acasă cu corfa plină. Guvernul engles a re- 
tirat în mod ruşinos. Reproducem în schiţarea 
Ziariului „Voinţa Naţională“ cuvintele rostite de Cran- 
ville în parlamentul Angliei.

Dar în discursul, continuă Granville, pe care 
l’am ţinut în camera lorŞilor, sub impresinnea unui 
atac parlamentar violent şi care, din causa neînţe- 
legerei importanţei sale, a pricinuit supărare lui Bis- 
mark, ceea ce regret din inimă, lucrul de căpetenie 
era de e respinge atacul lui Richmond, că politica 
noastră ar fi atât de rea în cât a fost condamnată 
de un mare bărbat de stat din streinătate. în loc 
de sfatul lui Bismark ar fi trebuit poate se vorbesc 
de p ă r e r e a  lui. Dacă am adaos că Richmond să 
nu aştepte ca Englitera sé renunţe la ori-ce liber
tate de acţiune în cestiunile streine şi coloniale, ace
ste cuvinte au fost îndreptate contra lui Richmond 
şi nu contra lui Bismark. Spre marea mea părere 
de rău însă, Bismark dă acestei declaraţiuni un în
ţeles pe care eu n’am avut nici de cum intenţiune 
sé îl dau.

Bismarck s’a mai plâns că eu în mod necorect am 
comunicat un sfat sau mai bine Zis nişte păreri pe 
cari eu, chiar dacă ar fi adevărate, nu aveam drep
tul se le spun, pentru că erau de o natură foarte 
confidenţială. în ce priveşte cuvintele: „Luaţi Egip
tul,“ este probabil că aş fi întrebuinţat o espresiune 
mai bună, dacă mi-aş fi făcut discursul pre hârtie, 
deşi acele cuvinte de sigur erau aplicabile sau la 
anecsiune, sau la protectorat sau la ocupaţiunea 
viitoare. în ce priveşte infracţiune de încredere, 
aş regreta din toată inima o asemenea acţiune, care 
pentru mine ar fi cu mult mai penibilă şi mai pă
gubitoare decât pentru ori care altul. S’a presu
pus că ceea ce am Zis eu în privinţa sfatului sau 
părerei, s’a basat pre comunicări foarte confiden
ţiale şi amicale făcute la 1882. Eu însă nu m’am 
raportat la comunicările confidenţiale şi amicale [pe 
cari le-a amintit Bismarck în Reichstag, ci la de
claraţiuni ulterioare, neconfidenţiale, cari ’mi păreau 
a Zice că înainte cu doi ani dorinţa şi speranţa gu
vernului german era ca Englitera să ia pentru vii
tor asupră-şi representarea şi interesele Europei în 
Egipt. Trebue să adaog că eu nu doresc să Zic 
prin aceasta că o asemenea speranţă ar fi fost es- 
primată într’un mod care nu s’ar împăca cu trac
tatele esistente.

Nu fac aceste declaraţiuni pentru ca se me 
apăr ci pentru ca se înlătur neînţelegeri cari nu se 
pot încungiura, când se telegrafează streinătăţii 
enunciaţiuni importante în privinţa politicei esterne. 
Eu nu-mi pot închipui o necuviinţă mai mare faţă 
cu mine sau faţă cu un mare ministru al unui stat 
strein amic, decât de a îndrepta în această cameră

Se fac acuma nişte case aşa de mici şi noi avem 
deja atâtea mobile; unde naiba voeşte ea să mai 
punem virtutea?

Săracii murmurau:
Qe am face noi ăsti seraci cu o marfă aşa t de 

preţioasă; asta nu-i nici o osteneală de a te sacri
fica pentru a o cumpăra, căci nimeni nu o va crede 
că o posedăm noi.

Femeile Ziceau:
— Bine! virtute, nu ne ar mai trebui decât 

aceea; avem noi deja destulă osteneală de a atrage 
bărbaţii fără virtute. Ce am face noi cu virtutea?

Junii cavaleri Ziceau:
— Virtute! avem deja doi cai, o droaie de câni, 

un jockeu; a avea pe lângă aceea virtute ar fi un 
lues, care ar merita ca părinţii noştri să ni-1 interZică 
şi ca tutorii noştri se ne numească un consiliu de 
familie.

O singură femeiă s’apropiă de marfă.
Era văduva unui adjunct de subperceptor în

tr’un birou de timbre.
— Cât costă virtutea? întreba văduva.
— Nimic.
— Cum, nimic ?
— Grija numai de a o păzi.
— Asta-i prea scump Zise văduva şi-şi întoarse

spatele m arfei. (Va Drma0
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fără nici un motiv atac contra unei asemenea per
soane. Camera lordilor va fi primit de sigur cu 
satisfactiune cuvintele finale ale lui Bismarck cu 
privire la relaţiunile ambelor naţiuni, cari sunt cu 
atât mai importante, fiind că au fost Zise într’un 
moment de supărare. în Germania se vede că esi- 
stă oare care necaz pentru -că noi nu am recunoa
şte pe deplin actuala posiţiune a acelei mari na
ţiuni. Din potrivă eu cred că nu esistă nici o ţeară, 
unde se fie mai mult şi mai cu plăcere apreţiaţă 
nu numai de cătră politici dar chiar şi de cătră 
clasele sociale posiţiunea de tot importantă ce ocupă 
Germania în Europa de la unitatea ei încoace. 
Eu cred că este de interesul Europei, ca relaţiunile 
Germaniei cu Englitera să fie bune şi tot astfel se 
fie şi cu Francia şi cu cei-lalţi vecini. Sunt convins 
că este de interesul Germaniei şi Engliterei, ca re
laţiunile noastre se fie bune, mai cu seamă acum 
când suntem pe cale de a ne întâlni pe toate con
tinentele. Apărând fie-care din noi drepturile sale, 
nu me îndoiesc că vom progresa cu marea şi comuna 
operă a civilisaţiunei în spiritul cooperaţiunei cordi
ale.“

Granville termină cu cuvintele: Declar în toată 
sinceritatea, că toate străduinţele mele a avut de 
scop de a continua, pe cât ’mi va fi cu putinţă se 
urmez politica conciliantă, pe care a schiţat’o Bis
marck.

Raportul secretarului general
asupra lucrărilor academiei române în decursul anului 

1884— 1885.
(încheere).

111. Cercetări şi esplorări ştientifice.
Cu ajutoriul sumelor pre cari Camera le-a pus 

la disposiţiunea academiei ne-a fost cu putinţă în 
sesiunea trecută a dispune unele cercetări ştientifice 
de naturi deosebite.

1. Colegului nostru dlui Odobescu i s’a pus 
la disposiţiune 5000 lei pentru a continua cu face
rea copielor de documente din archivele ministrului 
de esterne din Paris, cu privire la istoria ţărilor 
române. Această lucrare s’a continuat, şi în decur
sul anului s’au primit 46 fascicule (192—237î, din 
cari unele continuă colecţiunea primită în anul tre
cut, ear altele o completează.

Această colecţiune de documente va fi preste 
puţin timp publicată, precum s’a arătat mai sus.

2. De asemenea în sesiunea trecută a-ţi pus la 
dispoţiunea colegului nostru dl G. Bariţiu suma de 
5000 lei pentru a aduna documente istorice privi
toare la români. Dsa va f ce o relaţiune despre 
lucrările sale în această privinţă.

3. Colegul nostru dl V. Babeş s’a însărcinat 
în urma cererii sale, cu facerea de cercetări ar- 
cheologice în părţile Banatului, spre care scop i s’a 
pus la disposiţiune suma de 1000 lei. Dsa va bi
nevoi asemenea a presenta academiei relaţiune în 
scris asupra resultatelor obţinute prin esplorările 
dsale, fiind de cel mai mare interes ca aceste rela- 
ţiuni să se publice în Analele noastre.

4. Prin nenorocitul incendiu dela 24 Martie, 
ve aduceţi aminte că bogatele şi preţioasele colec- 
ţiuni ale museului botanic au fost cu totul nimi
cite. Spre a uşura durerea ce această perdere a 
causat colegului nostru dl Dr. D. Brândzâ, activi
tăţii căruia se datora formarea acelei colecţiuni, 
dvoastră v’aţi grăbit a pune la disposiţiunea sa suma 
de 2000 lei spre a ajuta restabilirea acelor colec
ţiuni. Perderea cea mare a fost recunoscută de 
toată ţeara şi urmarea a fost că museul botanic 
este astăzi aproape cu totul restabilit. Dl Dr. Brândză 
va binevoi a ve face o relaţiune asupra stării co- 
lecţiunilor puse sub a sa direcţiune.

5. Dotaţiunea museului de anticităţi de 10,000 
lei, s’a dat pe anul trecut academiei de cătră Ca
meră, pentru ca ea se se cheltuiască sub con'rolul 
academiei.

Din această dotaţiune jumătate a fost destinată 
pentru diferite cumpărări pentru museu. Această 
sumă s’a cheltuit aproape întreagă pentru mai multe 
obiecte cumpărate în urma cererilor directorului, 
după cum veţi vede din raportul asupra operaţiu
nilor cassei.

A doua jumătate a fost destinată anume pen
tru continuarea esplorărilor archeologice dela Adam- 
Clissi şi pentru aducerea la museu a anticităţilor 
găsite în acea localitate. Dl director al museului 
a fost împedicat în acest an de a continua aceste 
lucrări, şi din această causă suma a rămas aproape 
întreagă necheltuită, însă este reservată pentru a 
se cheltui în anul viitor conform dorinţei guver
nului.

IV . Concursurile.
Pentru sesiunea anului acestuia erau publicate 

trei premii; pre deoparte premiile anuale: M a r e l e  
p r e m i u  N ă s t u r e l  carele este a se decerne pen

tru o scriere în limba română cu conţinutul de 
ori-ce natură care se va judeca mai meritorie prin
tre cele publicate în anii 1881—1S84; apoi P r e 
m i u l  S t a t u l u i  H e l i a d e - R ă d u l e s c u  care este 
a se decerne unei scrieri în limba română cu con
ţinut literar care se va judeca mai meritorie prin
tre cele publicate în anii 1883 şi 1884.

La aceste două premi s’au presentat până la ter
menul regulamentar, 31 Decembre 1884, următoarele 
publicaţiuni, cari a fost trimise fără întârziere co- 
misiunii respective spre studiare:

1. Curs elementar de gramatică românească. 
Partea I. Etimologia de Vasile Ionescu, Iaşi 1884.

2. Legile istorice care esplică limba română 
de Vasile Ionescu. Iaşi 1884.

3. Ludovic XIV şi Constantin Brâncoveanu. 
Studii asupra politicei francese în Europa răsăriteană 
de Ionescu-Gion. Bucureşti 1884.

4. Memoriile geologice ale scoalei militare din 
Iaşi. Memoriul I studii geologice şi paleontologice 
asupra unor térimuri terţiare din unele părţi ale 
României de G. Cobălcescu. Bucureşti 1883.

5. Studii asupra Constituţiunei românilor sau 
esplicarea pactului fundamental din 1 Iulie 1866, de 
G. G. Meitani. Fascicula IX Bucureşti 1884.

6. Manual sau călăusa cetăţeanului în materie 
judiciară de loan Rădoi. Bucureşi 1884.

7. Negriada, epopeiă naţionale, de Ar. Densu- 
şianu Partea II Bucureşti 1884.

8. Teoria lui Rosier. Studii asupra stăruinţei 
românilor în Dacia Traiană de A. D. Xonopol. Iaşi
1884.

9. Raportul general anual asupra învăţământu
lui, presentat dlui ministru de instrucţiune publică 
şi culte de Spiru.C. Haret. Bucureşti 1884.

10. Revoluţiunea lui Horea în Transilvania şi 
în Ungaria, 1784 -  1785 scrisă după documentele 
oficiale de Nie. Desuşianu. Bucureşti 1884.

11. Elemente de terapeutică şi materie medi
cală de Dr. Z. Petrescu, partea I. voi. I, II. III. 
partea II. Bucureşti 1884,

12. Manual de archeologie biblică de Isidor de 
Onciul. Cernăuţi 1884.

Tot pentru acest an mai era publicat şi con
cursul premiului L a z a r u  pentru cel mai bun „St u
d i u  a s u p r a  a g r  i cu l  t u r e i ,  i n d u s t r i e i  ş i co -  
m e r c i u l u i  în Ro mâ n i a . “ La acest concurs nu 
s’a presentat nici un manuscris.

IV. Colecţiunile.
în decursul anului, dela sesiunea generală tre

cută până acum, colecţiunile noastre s’au îmbogăţit 
într’un mod cu totul neobicinuit. în special biblio
teca este astăzi mai mare de cât de două ori cât 
era în anul trecut Comisinea bibliotecei ve va 
arăta mai cu deameruntul cum s’au îmbogăţit biblio
teca şi ce s’a lucrat în decursul anului pentru ţine- 
x-ea ei în bună ordine. Eu me mărginesc a ve co
munica următoarele:

1. Am avut fericii-ea a primi în luna Iulie a 
anului trecut în localul nostim preţioasa biblio
tecă pe care camera a cumpărat’o pentru academie 
dela dl D. C. Stui’dza dela Scheia. Această biblio
tecă, compusă din 7487 volume, fără a socoti du
bletele, este un adevărat tesaur pentru studiile noa
stre istorice. Ea a fost formată în curs de mai 
multe Zec m̂i de ani ŞÎ îndreptată în special asu
pra istoriei românilor. Posedăm înti-ânsa o mulţime 
de publicaţiuni din cele mai rare şi mai preţioase 
pentru istoria noastră; vom aminti numai o colec
ţiune foarte bogată de ediţiuni vechi a cronicarilor 
şi istoricilor poloni. Cu această bibliotecă am mai 
primit şi 143 volume manuscrise, o preţioasă co
lecţiune de documente originale române şi transil
vane din secolii XV—XVIII, şi mai multe monede 
româneşti.

2. Prin daruid şi schimburi s’au îmmulţit bi 
blioteca noastră în acest an asemenea foarte mult. 
Numărul volumelor primite în acest mod trece pe
ste 1820.

3. încă înainte de sesiunea trecută localul bi
bliotecei noastre nu mai era îndestulător pentru 
aşezarea tuturor cărţilor. D-voastră, prevăzând o 
pai’te din creşterea bibliotecei, a-ţi dispus facerea 
unei noue instalări pentru aşezarea părţii care nu 
încăpea în cea veche. Aceasta lucrare s’a esecutat 
întocmai după cererea făcută în sesiunea trecută de 
comisiunea bibliotecei şi aprobată de d-voastră.

De şi instalarea aceasta este tăcută cât a fost 
cu putinţă mai încăpătoare, totuşi, în urma creşterii 
enorme a bibliotecei, ea nu este deajuns pentru in
stalarea sistematică a tuturor cărţilor. De aceea 
din ce în ce mai mult devine urgentă necesitatea 
unui local propriu al Academiei în care să se poată 
face instalări suficiente pentru biblioteca noastră 
care în curs de puţini ani a ajuns a fi cea mai pre
ţioasă în ţeară. Avem vie speranţă că guvernul M.
S. Regelui se va grăbi cât mai curând a înzestra 
academia cu un local potrivit cu trebuinţele sale.

4. Colecţiunea numismatică. — în cursul anului 
espirat s’au presentat favorabile ocasiuni prin cari 
am putut îmbogăţi foarte mult colecţiunea noastră 
de monede vechi româneşti prin însemnate cum
părări.

Număral bucăţilor cu cari au crescut colecţiu
nea este de circa 1200, toate moldoveneşti. Din 
această număroasă colecţiune, 575 de monede sunt 
dela Bogdan Voevod şi 470 dela Petru Muşat, cele
lalte dela diferiţi domni. Esemplarele în număr aşa 
de mare din monedele lui Bogdan şi ale lui Petru 
Muşat au o însemnătate considerabilă din mai multe 
puncte de vedere: pe de o parte se pot alege din 
ele esemplare de o conservaţiune bună, pe de altă 
parte vor pute servi la facerea de schimburi cu alte 
cabinete numismatice, şi în fine servesc spre a ne 
da o idee despre circulaţiunea numei'arului în ano- 
mite epoce şi despre cantitatea monedelor bătute de 
diferiţi domni.

5. Colecţiunea do documente istorice a cre
scut prin diferite daruri, între cari voi aminti cu deo
sebire colecţiunea compusă din 78 documente în co
pii şi 10 în original dăruită de dl membru cores
pondent Obedenar. Aceste documente preţioase pen
tru Istoria Românilor a fost colectate la Roma şi 
dăruite de dl Obedenar pe lângă o relaţiune asupra 
direcţiunii ce ar trebui dată cercetărilor istorice 
române în archivele şi bibliotecile Romei.

Prin cumpărare s’au procurat 470 documente 
române din diferite epoce şi de mai multe feluri.

V. Din cele ce am avut onoare a ve espune în 
capitolele precedente a-ţi văZut, domnilor colegi, că 
colecţiunile noastre de tot felul au crescut în anul 
trecut într’un mod cu totul neobicînuit. Această cre
ştere a înmulţit în proporţiune lucrările ce trebuesc 
făcute pentru punerea şi ţinerea colecţiunilor în bună 
rânduială. Cu toată străduinţa cu care a lucrat per
sonalul foarte restrins al cancelariei noasti'e, el nu 
a putut birui toate operaţiunile câte reclamă acea
stă creştere de material. De aceea ni se impune 
necesitatea de a mai mări personalul cancelariei, 
mai ales fiind că toate colecţiunile noastre trebue 
ordinate într’un mod definitiv după sisteme raţionale 
şi bine studiate spre a putea apoi continua pe ace
eaşi basă şi cu orânduirea materialelor cu cari de 
acum înainte se vor îmbogăţi. Aceste organisări cer 
pe lângă un studiu serios asupra metodelor, foarte 
multă lucrare materială cum sunt copiare de titlu
rile cărţilor, facere de inventai’ii pentru documente, 
etc., pentru formarea diferitelor cataloage cari sunt 
hotârite de regulamentul bibliotecei votat de dum
neavoastră în sesiunea trecută. Delegaţiunea va veni 
în această privinţă cu propuneri înaintea dvoastre 
spre a satisface şi aceste trebuinţe ale serviciului 
intern al academiei noastre,

VI. Spre a încheia raportul asupra lucrărilor 
din cursul anului, am onoare a ve espune resuma- 
tul operaţiunilor cassei academiei în anul nostru bu
getar 1884—1885.

Secretarul general D. Slurdsa.

Date statistice.
(Urmare.)

în Maiu 18 flăcăi cu fete, 1 flăcău cu văduvă, 1 văduv 
cu fată, 1 văduv cu văduvă, 19 bărbaţi în întâia căsătorie, 
2 în a doua, 19 fetnei în întâia căsătorie, 2 în a doua, totalul că
sătoriilor 21 din cari 16 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele 
lor, 5 cari au declarat că nu pot iscăli, 11 femei măritate cari au 
iscălit numele lor, 10 cari au declarat că nu pot iscăli Etatea băr
baţilor: 4 între 18 şi 25 ani, 11 între 25 şi 35 ani, 3 între 
35 şi 45 ani, 1 între 45 şi 60 ani. Etatea femeilor: 2 în
tre 15 şi 18 ari, 15 între 18 şi 25 ani, 4 între 25 şi 35 ani, 
totalul căsătoriţilor 42, dintre cari 28 de religiunea ortodocsă, 
2 catolică, 2 protestantă, 10 israelită, totalul general al că
sătoriilor 21 şi al căsătoriţilor 42.

în Iuniu 17 flăcăi cufete, 1 flăcău cu văduvă, 1 văduv cu 
fată, 18 bărbaţi în întâia căsătorie, 1 în a doua, 18 femei 
în întâia căsătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 19,' din 
cari 16 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 3 cari 
au declarat că nu pot iscăli, 11 femei măritate cari au is
călit numele lor, 8 cari au dec arat că nu pot iscăli. Etatea 
bărbaţilor: 5 în re 18 şi 25 ani, 12 între 25 şi 35 ani, 
2 între 35 şi 45 ani. Etatea femeilor: 4 între 15 şi 18 ani, 
13 între 18 şi 25 ani, 2 între 25 şi 35 ani, totalul căsăto
riţilor 38 dintre cari 30 de religiunea ortodocsă, 8 israelită 
totalul general al căsătoriilor 19 şi al căsătoriţilor 38.

în Iuliu 23 flăcăi cu fete, 2 flăcăi cu văduve, 2 vă
duvi eu fete, 1 văduv cu văduvă, 25 bărbaţi în întâia că
sătorie, 3 în a doua, 25 femei în întâia căsătorie, 3 în a 
doua, totalul căsătoriilor 28, din cari 18 bărbaţi însuraţi 
cari au iscălit numele lor, 10 cari au declarat că nu pot 
iscăli, 12 femei măritate cari au iscălit numele lor, 16 cari 
au declarat că nu pot iscăli Etatea bărbaţilor: 4 între 18 
şi 25 ani, 16 între 25 şi 35 ani, 5 între 35 şi 45 ani, 3 
între 45 şi 60 ani. Etatea femeilor: 4 între 15 şi 18 ani, 
15 între 18 şi 25 ani, 7 între 25 şi 35 ani; 2 între 35 şi 
45 ani. totalul căsătoriţilor 56, dintre cari 42 de religiunea
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ortodocsâ, 2 catolică, 12 israelită, totalul general al căsăto
riilor 28 şi al căsătoriţilor 56.

Tn August 19 flăcăi cu fete, 2 flăcăi cu véduve, 1 vé- 
duv cu veduvâ, 21 bărbaţi în întâia căsătorie, 1 în a doua, 
19 femei în întâia căsătorie, 3 în a doua, totalul căsători
ilor 22, din cari 13 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele 
lor, 9 cari au declarat că nu pot iscăli, 5 femei măritate 
cari au iscălit numele lor, 17 cari au declarat că nu pot 
iscăli. Etatea bărbaţilor : 2 între 18 şi 25 ani, 13 între 25 
şi 35 ani, 5 între 35 şi 45 ani, 2 între 45 şi 60 ani. Eta
tea femeilor: 2 între 15 şi 18 ani, 11 între 18 şi 25 ani,
7 între 25 şi 35 ani, 2 între 35 şi 45 ani, totalul căsăto
riţilor 44 dintre cari 32 de religiunea ortodocsă, 12 israelită, 
totalul general al căsătoriilor 22 şi al căsătoriţilor 44.

în Septembre 18 flăcăi cu fete, 2 flăcăi cu véduve,
1 văduv cu fată, 1 văduv cu văduvă, 20 bărbaţi în întâia 
căsătorie, 2 în a doua, 19 femei femei în întâia căsătorie,
3 în a doua, totalul căsătoriilor 22, din cari 14 bărbaţi în
suraţi cari au iscălit numele lor, 8 cari au declarat că nu
pot iscăli, 11 femei măritate cari au iscălit numele lor, 11
cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor : 4 în
tre 18 şi 25 ani, 11 între 25 şi 35 ani, 6 între 35 şi 45 
ani, 1 între 45 şi 60 ani. Etatea femeilor: 3 între 15 şi 18 
ani, 13 între 18 şi 25 ani, 4 între 25 şi 35 ani, 2 între 35 
şi 45 ani, totalul căsătoriţilor 44, dintre cari 38 de religi
unea ortodocsă, 6 israelită, totalul general al căsătoriilor 22 
şi al căsătoriţilor 44.

In Octombre 37 flăcăi cu fete, 1 véduv cu fată, 2 vă
duvi cu văduve, 37 bărbaţi în întâia căsătorie, 3 în a doua, 
38 femei în întâia căsătorie, 2 în a doua, totalul căsători
ilor 40, din cari 23 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele 
lor, 17 cari au declarat că nu pot iscăli, 8 femei măritate 
cari au iscălit numele lor, 32 cari declarat că nu pot iscăli. 
Etatea bărbaţilor: 11 între 18 şi 25 ani, 23 între 25 şi 35 
ani, 5 între 35 şi 45 ani, 1 între 45 şi 60 ani. Etatea fe
meilor: 8 între 15 şi 18 ani, 24 între 18 şi 25 ani, 6 între 
25 şi 35 ani, 2 între 35 şi 45 ani, totalul căsătoriţilor 80 
dintre cari 64 de religiunea ortodocsă 16 israelită, totalul 
general al căsătoriilor 40 şi al căsătoriţilor 80.

In Novembre 33 flăcăi cu fete, 1 flăcău cu văduvă, 1 
văduv cu fată, 2 văduvi cu văduve, 34 băi baţi în întâia că
sătorie, 1 în a doua, 2 în a treia, 34 femei în întâia câsă 
torié, 3 în a doua, totalul căsătoriilor 37, din cari 18 băr 
baţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 19 cari au declarat 
că nu pot iscăli, 12 femei măritate cari au iscălit numele 
lor, 25 cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor: 
7 între 18 şi 25 ani, 25 între 25 şi 35 ani, 2 între 35 şi 
45 ani, 2 între 45 şi 60 ani, 1 mai bătrân de 60 ani. Eta
tea femeilor: 7 între 15 şi 18 ani, 23 înire 18 şi 25 ani,
4 între 25 şi 35 ani, 3 între 35 şi 45 ani, totalul căsători
ţilor 74 dintre cari 58 de religiunea ortodocsă, 16 israelită, 
totalul general al căsătoriilor 37 şi al căsătoriţilor 74.

In Decembre 26 flăcăi cu fete, 1 flăcău cu văduvă, 
27 bărbaţi în întâia căsătorie, 26 femei în întâia căsătorie, 
1 în a doua, totalul căsătoriilor 27 din cari 19 bărbaţi în
suraţi cari au iscălit numele lor, 8 cari au declarat că nu 
pot iscăli, 9 femei măritate cari au iscălit numele lor, 18 
cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor: 9 între 
18 şi 25 ani, 12 între 25 şi 35 ani, 5 între 35 şi 45 ani, 
1 între 45 şi 60 ani. Etatea femeilor: 5 îi.tre 15 şi 18 ani,
17 între 18 şi 25 ani, 3 între 25 şi 35 ani, 2 între 35 şi 
45 ani, totalul căsătoriţilor 54 dintre cari 33 de religiunea 
ortodocsă, 3 catolică, 19 israelită, totalul general al căsăto
riilor 27 şi al căsătoriţilor 54.

T o ta l .  276 flăcăi cu fele, 12 flăcăi cu véduve, 8 vé- 
duvi cu fete, 13 véduvi cu véduve, 288 bărbaţi în întâia 
căsătorie, 17 în a doua, 4 în a treia, 284 femei în întâia că
sătorie, 25 în a doua, totalul (ăsătoriilor 309, din cari 194 
bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 113 cari au de
clarat că nu pot iscăli, 109 femei măritate cari iscălit nu
mele lor, 200 cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea băr
baţilor: 57 între 18 şi 25 ani, 181 între 25 şi 35 ani, 54 
între 35 şi 45 ani, 16 între 45 şi 60 ani, 1 mai bétrán de 
60 ani. Etatea femeilor: 48 între 15 şi 18 ani, 192 între
18 şi 25 ani, 49 între 25 şi 35 ani, 19 între 35 şi 45 ani>
1 între 45 şi 60 ani, totalul căsătoriţilor 618, dintre cari 
475 de religiunea ortodocsâ, 8 catolică, 3 protestantă, 132 
israelită, totalul general al căsătoriilor 309 şi al căsători
ţilor 618. (Va urma.)

V a r ie t ă ţ i .
( Pr omovar e ) .  Deşi adevărată fericire nu se 

dă pe această lume, totuşi sunt anumite momente 
când se cţice despre om că se află în oare care-va 
stadiu de fericire. Un astfel de moment plăcut a 
avut domnul Emiliu Codru Drăguşanul în (ţiua de 
7 Martie când s:a promovat la gradul de doctor în 
medicina universală. Nimbul acestei serbări pentru 
domnul Codru a fost mult ridicat prin presenţa Ilu- 
strităţii Sale păr. archim. Popea, a dl ases. consist. 
Z. Boiu, a domnului protopresbiter Sava Popoviciu şi 
a altor mulţi tineri universitari. După promoţiune 
Ilustritatea Sa a conservat aproape cu toţi tinerii 
români ce erau de faţă.

Dorim din inimă domnului nou doctor cele mai 
briliante succese în cáriéra ce-i stă deschisă.

Fie ca cunoşcinţele-i profunde să fie binefăcă
toare pentru neamul românesc. X.

* ( R i d i c a r e a  s t a t u e i  p o e t u l u i  B o l i n t i -  
neanu. )  Cetim în foile din România, că mai mulţi 
tineri au luat iniţiativa unei subscripţiuni pentru ri
dicarea statuei nemuritorului poet Bolintineanu şi 
că graţioasa suverană a României a binevoit a lua 
sub înalta sa protecţiune realisarea acestei frumoase 
şi nobile dorinţe.

Preşedinte al comitetului de iniţiativă a fost 
proclamat bardul dela Mirceşti, Vasile Alesandri.

* (Gr a t u l a ţ i u n i ) .  învăţătorii din capitală au 
felicitat în corpore pre Jókai din incidentul ani- 
versărei lui de 60 de ani. La cuvântarea oratoru
lui învăţăţorilor Jókai a răspuns: „Protestez contra 
afirmaţiunei că voi sunteţi cea din urmă classă din 
societate; classa înveţătorilor este senatul naţiunei. 
Despre învăţătorii poporali s’a esprimat cu recuno
ştinţă cel mai mare bărbat al secolului nostru, 
principele Bismarck. în preumblare s’a întâlnit el 
adecă cu doi învăţători, şi arătând spre ei dise pre- 
tenului seu: acestora avem să mulţămim victoriele 
noastre. Şi eu cj.ic asemenea amicului meu Szontâgh 
Pál, că naţiunea noastră trebueşte frământată şi 
aceasta cine altul o va face, dacă nu învăţătoriul 
poporal, în a cărui mână e depus viitoriul unei naţi
uni. Ca studente sărac calvin m’am ocupat şi eu 
cu greaua meserie de învăţătoriu, şi bine ştiu ce 
amară e pânea dascălului. I cunosc însă şi partea 
ei cea bună. Ce bucurie imple peptul dascălului, 
când, la elevul crescut, vede aprinsă flacăra, a că
rei prima scânteie el o a dat. Numai voi simţiţi un de
osebit ram al bucuriei, acela pe care ni-1 dă raza ste
lelor strălucitoare. E fapt că activitatea învăţătorilor 
nici aŞi nu e apreţiată după merit. Cu instruirea 
m’am ocupat şi eu în întrerga mea vieaţă, lăţind 
cultura în formă de mici bile — romanuri — cine 
a aflat plăcere în ele, a putut învăţa de bună voie. 
Fie-care om tot învaţă pănă la moarte. Dacă nu ve 
e ruşine cu mine, primiţime de colegă al vostru.“

Pănă aici Jókai. Şi-a scos apoi testimoniile de 
pre timpul când era încă student, şi după cum ne 
spun diarele din capitală — el era bun student.

Deodată cu Jokay fu obiectul ovaţiunilor cor
pului învăţătoresc şi domnul GerlÓCZy, subprimariul 
din Pesta, cănoscutul conducătoriu al reuniunei pen
tru maghiarisare. El fu distins de cătră Maiestatea Sa 
împăratul cu medalia coroana de fer. Oratorul deputa- 
ţiunei a ţinut o vorbire învăpăiată pentru dl Gerlóczy 
ca om al studiului şi amic al învăţătorilor. Dom
nul Gerlóczy a răspuns mulţămit şi a eşit îndată cu 
programa. Făcând un scurt tablou al instrucţiunei 
dela 1861 începând, laudă chemarea învăţătorilor şi 
cu voce mai înaltă — aşa ne spune (ţiarul „Nemzet“ 
va se (ţică cu voce mai înaltă a accentuat dupla 
misiune a învăţătorilor. Aceasta e basa ştiinţei şi 
lăţirea ei prin popor, apoi lucrul principal: a face 
din popor maghiar nu numai în sentimente, ci şi 
în limbă. Recunoaşte că învăţătorii ’şi împlinesc am
bele misiuni în chipul cel mai frumos. în fine a asi
gurat pre învăţători despre bunăvoinţa şi simpatia sa.

E bine să ne notăm asemenea lucruri numai aşa 
pro memoria.

* ( S o c i e t a t e a  presei . )  Cetim în „România“ 
de Marţi: Eri, la oarele 2 d. amea(|i s’au întrunit 
cjiaristii români din capitală, în localul „Curierului 
Financiar“ şi au iscălit statutele societăţii „Presei,“ 
declarându-se astfel societatea constituită. S’a pro
cedat apoi la alegerea consiliului de ad ministraţiune, 
şi s’au ales: Preşedinte: C. A. Rosetii, Membrii: 1. 
G. Bibicescu „Românul,“ N. Ghiţescu „România,“ 
Bordeanu „Naţiunea,“ Ciurcu „L’Independance Rou- 
maine,“ Gr. Ventura, Laurian, „Rom. Lib.,“ C. Ste- 
fanescu „Răsboiul Weis,“ M. Minovici „Curierul Fi
nanciar,“ I. C. Fundescu „Telegraphul,“ G. Secăşan 
„Unitatea Naţională.“

* (O a p a r i ţ i u n e  i n t e r e s a n t ă  a f i r m a 
me n t u l u i ) .  în seara de 22 Februarie c|ice »R°_ 
mânia“ s’a putut observa pe firmament o apariţiune 
interesantă şi instructivă, adecă acoperirea stelei 
Adelbaran din constelaţiunea Taurilui de cătră lună. 
Steaua Aldebaran are o lumină vie roşie şi se dis
tinge lesne de cele l’alte stele ale constelaţiuneii 
Taurului. Dacă ne închipuim că o linie ar împre
una toate localităţile Europei septentrio-occidentale 
dela care s’a putut vedea în acea seară marginea 
lunei atinsă de steaua Adelbaran, vom găsi prin 
calculare că acea linie începe dela canalul La Man
che în direcţiunea septentrio-occidentale dela Bru- 
xela, străbate Rinul aproape de Bonn şi înaintează 
în direcţiunea meridională dela Viena la Caucas.

Toate locurile situate spre nordul acestei linii 
închipuite au putut vedea seara la 22 Februariu 
luna trecând înaintea stelei Aldebaran; ear din lo
curile în sudul liniei s’a vă<|ut steaua numai apro-

piându-se de marginea meridională a lunei. La 22 
Februariu înainte de ameadi luna a întrat la întâ
iul pătrar şi seara, după apusul soarelui adecă pe 
crepuscul, luna se arăta sus pre firmamentul meri
dional şi jumătate luminată. La Viena acoperirea 
stelei Aldebaran de cătră lună a început la 6 oare 
45 minute şi s’a terminat la 7 oare 13 minute.

Cine a observat în acea seară situaţiunea lui 
Aldebaran, şi a lunei, a putut vedea că luna s’a 
apropiat de stea din partea occidentală, cu toate 
că mişcarea generală a cerului are direcţiunea de 
la orient spre occident. Acesta este resultatul na
tural al propriei mişcări îndoite a lunei împregiurul 
pământului şi dinpreună cu pământul în jurul soa
relui. Acoperirea stelei de lumină înfăţişazâ şi in
teresanta apariţiune că în timp de câteva secunde 
steaua pare a fi înaintea discului lunei şi apoi dis
pare. Causa acestui fenomen nu s’a esplicat încă 
de ajuns; ori cum însâ nu poate fi de cât o amă
gire optică.

Mai nou.
„ T r i b u n a “ în numărul seu de astăzi (distri

buit încă aseară) aduce ştirea sensaţională: că „înalt- 
preasfinţia Sa Părintele Metropolit Miron a adresat mi
nistrului de culte un raport, oare-cum confidenţial, în 
conclusiunile căruia cere sé fie descărcat de sarcina de 
Archiepiscop fi Metropolit, şi că unii dintre fruntaşii 
bisericii române greco orientale au şi luat înţelegere în 
cea-ce priveşte persoana viitoriului administrator me
tropolitan.“

Ştirea aceasta — ce e drept — poate folosi 
mult fraţilor dela „Tribuna“ ca un mijloc de cor- 
teşire pentru combinările lor în cea ce priveşte ale
gerile de deputaţi la sinodul archidiocesan puse chiar 
acum în curgere: noi însă suntem autorisaţi a o 
înregistra acea ştire între plăsmuirile false ale 
unor oameni, cari urmărind interese mârşave per
sonale, de mult, foarte de mult îşi bat capul, cum 
ar putea ajunge în posiţiunea de a esploata ne- 
g e n a ţ i  sârmana archidiecesă pentru speculele lor 
private. Apoi oameni de felul acesta se află nu 
numai pela noi pe aicia, ci — graţie spiritului 
timpului — şi în alte părţi ale metropoliei, chiar 
şi pela Budapesta, de unde îşi trage „Tribuna“ 
informaţiunile sale.

L o t e r i e .

Mercuri in 1 1 Martie 
B r ü n n : 5 8  3 8  8

1885.
2 0 4

B u r s a  d e  V i e n a  ş i  I * e s t a .

Din 10 Martie n. 1885.
V ie n a B .-p e s ta

Renta de aur ung. de 6  7, . , . . . .  
Renta de a  r  ung. de 4 °/0 ..................................

___ _ _
90.55 99.40

Renta ung. de h â r t i e ................................................... 94.40 94 30
Renta de aur a u s t r i a c ă ........................................, 10.1.45 10 1.25
I emisiune de oblig, de stat dela drumul de 

oriental ung...............................................................
fer 99 20 99.—

11 emisiune de oblig, de stat dela drnmul de 
orient, nng. .........................................................

fer 123.— 122.25

Scrisuri fonciari ale institutului „Albina“ ___ 1 0 1 .—
Ollig. de stat dela 1876 de ale drumului de 

oriental ung..........................................................,
fer 110.50 109.75

bligaţiuni urbariale t r a n s i l v a n e ....................... 108.80 108.50
Obligaţiuni urbariale croato-slavonice . . . . 103.— 1 0 2 .—
Obligaţiuni i ng. de rescunrperarea Şecimei de vin . --- 98.75
Si rţi ungureşti cu p re m i i ....................................... 119.25 119 —
Sorţi de regulären T i s e i ....................................... 119.30 119 —
Datorie de stat austriacă în hârtie . . . 83.05 83.50
Datorie de stat austriacă în arg in t . . . . 84.15 84.—
Sorţi de stat dela 1860 ........................................ •139.80 139.—
Acţiuni de bancă austro-ung..................................... • ) 867.— 867.—
îm prum utul drum urilor de fer ung ....................... 147.60 147.50
Acţiuni de bancă de credit ung. . . . . , , 312.— 312 25
Acţiuni de credit aus r ................................................ 303,90 303.80
London (pe poliţă de trei luni) ....................... 124 25 124.25
Ga Ibin .........................................• . . . 581 5.79
N a p o l e o n ............................ ....................................... 9.79 9 77
1 0 0  maree n e m ţe ş t i ................................................... 60.45 60.45

Nr. 107. 1885 [988] 1 - 3

Escriere de concurs pentru planuri de zidire.
Pentru facerea planurilor şi a calculului de 

spese referitoare la zidirea caselor fundaţiunei lui 
„Gozsdu“ din Budapesta, cercul VII., Királyutza 
Nrul 13, Hollóutza Nrul 8, Hâromdobutza Nrul 16, 
cu terminul insinuărei acestora pănă la 31 Maiu 
1885, se escrie concursul pe lângă aceea observare, 
că proprietariul caselor, respective representanţa 
fundaţiunei va honora planul împreună cu calculul 
de spese, pe carele — după ascultarea esperţiilor — 
îl va afla de cel mai bun cu 800 fi. ear pe al doi
lea mai bun cu 500 fi., şi în urma pe al treilea 
mai bun cu 200 fi.

Plătirea honorariului planurilor trei mai bune 
se va efeptui în 1-ma Septembre 1885.

Budapesta, 4 Martie, 1885.
Comitetul fundaţiunei lui „Gozsdu.“

Redactor provisoriu: M ateiu V oileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesano.


